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Fiind la fruntarie, este frecuenlat, mai cu semă pe 
timp de veră din partea boerilor şi boerocelor de prin 
România liberă şi regală, care plecând adecă boerii şi 
boeroeele, la băi în Europa, se opresc adese ori aici şi 
petrec aici, căci şi Bidinescii face parte din Europa, şi 
are îndestule băi, ba pote încă pre multe, cât în pri
vinţa trebuinţelor poporaţiunii locale, deci se pot folosi 
de acele băi şi străinii, în număr ori cât de mare.

Când cineva merge în străinetate trebue se aducă 
câte ceva din călătorie la cei cari au remas p’acasă. 
Mulţi prăvăliaşi din Bidinesci fac treburi forte bune cu 
boerii şi boeroicele de prin România liberă şi regală 
(decă nu-s boeri şi boeroice, vor fi din altă tagmă a 
societăţii.) Mai cercetate siint magazinele giuvaergiilor 
de a doua mâna. Acolo străinii găsesc scule mai iefti- 
niore, tocmai bune de cadouri pentru cei de p ’acasă, 
adecă : calicie luciă.

în o d:i de veră întră în un atare magazin o fe- 
meiă legată la cap cu o tistimea, şi îm brăcată ca jupâ- 
nesele de prin România.

Giuvaergiul o înlimpină cu mare complesenţă, căci 
în praxa sa, avusese adese ori a face cu asemenea ju- 
pânese, care, trimise de duducele (domnişorele) lor, ter- 
guiau câte odată pentru sume însemnate.

— Sluga plecată, cu ce vă pot servi, — întrebă 
giuvaergiul, frecându-şi manile şi zimbind dulce.

— Am să fac un târg bun cu dta, — (Jise fe
meia, —* şcoţend o cârpă legată la capete, în care avea 
de bună semă punga cu Napoleoni, după cum credea 
giuvaergiul.

— Poftiţi, porunciţi, alegeţi-ve, — observă giu
vaergiul, frecându-şi mânile şi mai tare şi zimbind şi 
mai dulce. .

se."

— Decă-i vorbă de ales, alege dta, — respunse 
jupânesa ocupată de a desnodâ cârpa.

— Spune-ţi-mi numai ce poftiţi, din care poftiţi, 
cât poftiţi, cum poftiţi, — înşiră giuvaergiul.

Jupânesa desnodase acum cârpa şi scose din ea 
mai multe scatulce.

La acestă vedere zimbetul dulce se opri pe buzele 
giuvaergiului. El avea zor de ven^are, căci i trebuia 
bani, pentru a-şi face plăţile. Nu eră nici de cum dis
pus a cumpără, fie cât de ieftin. Jupânesa înse întrase 
nu ca să cumpere, ci ca să vendă ea lui. Acesta nu-i 
veniâ la socotelă şi ietă de ce peri disposiţiunea sa cea 
bună Ia moment,

—• Am o grăm adă de scule preţiose şi voiesc să-ţi 
le vend. Ien privesce, şi spune-mi, ce poţi să-mi dai 
pe ele. Cu aceste cuvinte jupânesa deschise tote şatul- 
cele una după alta şi le presentă giuvaergiului.

Eră o mulţime de giuvaere, tote de aur, cu petre 
scumpe şi sclipitore.

Atâta bogăţie n ’ar fi presupus nici chiar giuvaer
giul în cârpa jupânesei; se fi fost cârpa plină de Na
poleoni şi n ’ar fi preţuit nici pe jum ătate, cât preţuia 
sculele din ea. La altă ocasiune giuvaergiul s’ar fi îm- 
plut de mare respect cătră o personă, care dispunea 
de asemenea comoră, dar acum fiind înşelat în aştep
tările sale, şi mai cu semă ne avend bani cu ce cum
pără, să împlu de venin, ier nu de respect la acestă 
vedere, şi devenind nepoliticos :

— Ho, ho, — dise cu vocea aspră, — scule d’as- 
tea nu să cumpără numai aşâ, şi dela ver-cine.

— Domnule, eu nu sunt ver-cine, — respunse ju 
pânesa cu vocea trem urândă, — nu seim, de emoţiune, 
seu de spaimă. — Dta înse pote n ’ai aţâţi bani, pen
tru ca să-mi poţi plăti, — adause stringendu-şi giu
vaerele.

Omul nu se înfurieză nici odată mai tare, de cât 
când i spui un adevăr resimţit şi de el, un adevăr, ca- 
re-1 superă destul şi fără ca să-i mai fie aruncat în faţă 
din partea ta.

— Decă am bani, ori n ’am bani, nu este treba 
dtale, —  strigă giuvaergiul cu faţa aprinsă, — dar da
toria mea este să cercetez de unde ai dta aceste scule 
scumpe. Petrache mei, du-te şi chiamă un om de 
poliţie.

Petrache, băiatul de prăvălie, se duse îndată.
— Dor nu mi vei face acestă ruşine domnule, chia

mă pe băiat înapoi, — se rugă jupânesă.
Giuvaergiul pote şi-ar fi luat încă semă, dar băia

tul din întâmplare, întâlnise îndată la uşă un om de 
poliţie, şi veni cu el.

Jupânesa fu dusă la cercetare.
întrebată de jude, de unde are acele scule scum

pe, respunse, că i le-ar fi dat un boer.
Ce boer?
Cocon Iancu.
Ce fel de Iancu?
Nu sciâ alt nume.
Judele de instrucţiune, care eră informat despre 

omorul din Bucuresci, nu se mulţămi cu acest respuns 
şi pe baza temerilor sale o opri la închisore preven
tivă, pentru a urm ă cercetarea mai departe.

Theochar Alexi.
(Va urma.)
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In satul femeilor frumose.
— Selişte lângă Sibiiu. —

Ce este mai plăcut decât a petrece între femei 
frumose? Farmecul lor graţios atrage chiar şi pe omul 
cel mai rece. Cine nu s’ar dori dară în societatea lor ? 
Filosofii cei mai mari recunoscură, că între tote tesele 
de studiat cea mai m inunată este :— frumseţea fe- 
meiescă.

Unul din cei ce studieză cu multă plăcere acesta 
tesă, am primit dară cu cea mai mare bucurie invitarea 
pe timpul petrecerii mele la esposiţia din Sibiiu, ca se 
fac parte din o societate, ce va întreprinde o escur- 
siune în o comună, care — afară de alte calităţi emi
nente ale sale — e vestită şi pentru frumseţea femei
lor sale.

Este însămnat deja în fruntea acestei schiţe, că 
acea comună se numesce Selişte; şirele anteriore dară 
nu mai conţin nici o enigmă în privinţa localităţii.

E bine, nu este necesar se ve spun, că simţieam 
impresiunea cea mai plăcută în momentul plecării nos- 
tre. Am umblat prin multe părţi ale Transilvaniei, am 
adm irat nenum ărate posiţiuni romantice, am fost în
cântat în multe locuri de frumuseţi femeiesci şi de cos- 
tum uri; însă, după asigurarea primită, tote aceste aveam 
se le văd în Selişte întrunite la un loc şi urcate la gra
dul cel mai înnalt al măsurei estetice.

Eră o frumosă demineţă de duminecă. Noi, afară 
de una damă, toţi bărbaţi, pornirăm cu veselie la acesta 
desfătare deliciosă, şi abia observamu regiunea roman
tică prin care treceam.

în alte împregiurări asta singură eră de ajuns, 
spre a oferi ochilor şi sufletului cele mai admirabile 
puncte de repaus şi de plăcere. Dar acuma, când ne 
aşteptamu a vede frumosele Seliştene, cine se mai in
teresă de romanticitatea ce farmecile sale deschidea 
ochilor noştri?

l)eu, eră frumosă calea pe care înaintam! De-a 
stânga nostră se ’ntindea o catenă de deluri, îmbrăcate 
cu păduri vercji şi umbrose, sub cari ni surideau mul
ţime de sate frumose românesci. în  verful acestor de
luri, ca regele pe tron, se ’nnălţâ în depărtare betrânul 
Surul, privind cu m ajestate în gîur de sine şi vedend 
de ambele părţi fii de aceeaşi mamă, dar îm părţiţi în 
două ţ ă r i . . .  în drepta nostră coline, cari încetul cu 
încetul se prefac în şes, spre a se urcă ierăşi d’a formă 
o nouă ghirlandă de deluri şi m u n ţi. . .  La spate ve
deam Sibiiul cu forma sa antică, şi înnapoia lui şer- 
puiâ pe del în sus drumul cătră Făgăraş, drum ce trece 
prin Şelimber, unde Mihaiu Vitezul a dat o bătaie atât 
de crâncenă lui Sigismund B ătho ri. . . înaintea nostră 
coline şi văi, trecem un sat două şi ietă la stânga nos
tră, la polele delului, la umbră de codru verde, zărim
— după călătorie de trei ore ,— comuna Selişte.

Două biserici, a treia în del, case frumose, ietă ce 
putem deosebi la primul moment.

în scurt timp calea se ’ncovoie, părăsim drumul 
de ţeră pe care înaintasem şi care conduce la Alba- 
Iulia, şi în câteva minute sosim la Selişte.

La casa primă în stânga un ol cu apă rece pus 
în ferestă aşteptă pe trecători să-şi stempere setea. O 
datină acesta care se observă în mai multe părţi lo
cuite de români. Cel ce pune olul cu apă rece în fe
restă, pentru ca sătoşii să se recoreze, face o faptă 
bună, care va fi resplătită — în cer.

Noi nu deterăm prilegîu celui ce a pus olul în fe
restă, ca să-şi înmulţescă faptele bune, ci înaintarăm
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până la birtul „Ungaria* din piaţă, care se află în apro- 
piarea nemijlocită a „Otelului Bucureşti*.

Societatea din care faceamii parte, deja sosise şi 
plecase a visitâ comuna. Nici noi nu zăbovirăm mult, ci 
întărindu-ne cu puţină „ţuică*, beutură naţională, ple
carăm după ceialalţi.

Pretorul local, dl I. Muciu Ureche, cu cunoscuta-i 
complesanţă ni făcu pe Ciceronele, aretându-ne tot ce 
este remarcabil în S elişte : biserici , şcolă mare cu 
etagîu, şi ne informă despre progresul ce acesta comună 
a făcut.

Ne crescea inima de bucurie ascultând acesta de
scriere. Ce bine ar fi decă amu ave multe comune ca 
Selişte, şi cum am vă(Jut an eă este Reşinari, ier acu
ma şi B oiţa! Par că fie-care e câte un o ra ş !

Ca în Reşinari şi Boiţa, asâ şi la Selişte, casa cea 
mai m are este şcola. Şcolari mulţi, învăţători harnici, 
requisite la înnălţimea învăţământului modern; ietă ce 
frumos se îndeplinesc tote condiţiunile înaintării în cul
tură! Pentr’aceea găsirăm în popor aţâţa omeni deş
tepţi şi luminaţi, cari pot să converseze cu ori şi cine; 
pentru aceea se observă la tot paşul semnele de civi- 
lisaţiune: case frumose, curate, strade pardosite, lampe, 
îmbrăcăminte făcute cu gust etc.

Tote aceste ne delectau nespus de plăcut. Totuşi, 
s’o spunem verde, mai eră ceva, ce pe noi unii ■— in
teresaţi de studii estetice — ne desfetâ şi mai mult : 
frumseţea ţerancelor.

Ceea ce ni se spunea din Sibiiu, aici se adeveri 
în faptă. Selişte e un cuib de femei frumose. La fie
care casă doue-trei, care de care mai frumosă. Nişte 
figure clasice, demne de o potrivă de penelul pictorului 
şi de delta sculptorului. Cine le vede, le admiră, şi 
omul cel mai prosaic se inspiră de idei înnalte.

Şi, ce joc al sorţii! Aceste femei frumose, me
nite d’a îndulci vieţa unui bărbat, în mare parte nu 
pot să îndeplinescă acesta misiune sântă. Bărbaţii lor 
sunt mai toţi oieri, şi ca atari petrec la oi, în depăr
tare mare, peste graniţă, până prin Dobrogea, de unde 
nu se rentorc decât la doi-trei ani. Bărbaţii prin Do
brogea la oi, femeile acasă la resboiu, acesta e sortea 
locuitorilor din Selişte. Şi până când bărbaţii p’acolo 
îşi câştigă parale şi se rentorc cu punga p lină; femeile, 
ducend o vieţă morală, prin industria lor de casă gă
tesc o mulţime de obiecte ce se vend cu preţ bun.

Din acest mod al traiului resultă dară, că în Se
lişte sunt multe femei, şi puţini bărbaţi. Bietele femei 
abiâ au cu cine juca la petreceri. Va să dică, preţul 
bărbaţilor acolo e mare . . .

După ce făcurăm câteva visite pe la unii membri 
ai inteliginţei şi fruntaşi ai poporului, ne întrunirăm  la 
otelul „Ungaria* la un banchet, cu care ne onoră in- 
teliginţa locală.

Petrecerea fu forte veselă. Două din cele mai fru
mose Seliştene, Boniţa şi Măiţa, fine ale ospătarului, 
serviau la m esă .' Dar apoi şi deveniră ţinta tuturor 
complimentelor şi glumelor drăgălaşe.

încă nu term inarăm  prândul, când de sub ferestă 
în piaţă începu să sune musica şi poporul se adună la 
joc, la horă. Un timp ascultarăm toţi cu paciinţă toas- 
tele, dar apoi sărirăm  la fereşti să vedem danţul.

Ce tablou farm ecător! îmi părea că sum în Ita
lia! (Unde încă nici odată n ’am fost!) Costumul fe
meilor îmi ream intiâ pe cel de acolo! Dar frumseţea 
lor ? Părea că văd un chor de dine. Vedut-am şi în 
alte locuri singuratice ţerance frumose, dar atât de multe
— în tr’un loc, nici odată.

Mai tote sunt băle, nalte, şi aii un costum forte 
simplu, dar cu gust de model. Pe cap văl alb de bo- 
rangic fin, cu vergi albe; la gut mărgele, salbă; ca- 
maşă de pânză, cusută pe mâneci cu altiţă şi cu cîo-
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cănele; pieptar de miel, desfundat; şurţ de lână, fru
mos brodat cu mătăsărie, la trup legate cu brâu (baer,) 
ciorapi şi papuci.

Este caracteristic, că fetele portă şurţe vargate, dar 
apoi mai târdiu după ce se m ărită îmbracă surţe ne
gre. Doră pentru ca se gelescă pe bărbaţii lor din — 
Dobrogea!

Fecîore şi flăcăi, neveste şi voinici, danţau colo 
jos cu însufleţire. Sciţi ce danţau? »Romana*. Şi> 
trebue s£ constat, că mai bine decât în multe baluri 
ale inteliginţei.

Tinerii cari se aflau în societatea nostră, Impre
sionaţi de atâta farmec, nu se putură conteni, ci se 
duseră şi ei jos între popor, şi luară parte în joc cu 
câte o neoşă româncuţă, >cu obraji furaţi din sore*, 
dar arangîatori remaseră tot junii din popor.

După tineri, încetul cu încetul se dete jos totă so
cietatea, spre a se pute delecta mai aprope în danţul 
junimei. Mai apoi esemplul tinerilor fu imitat şi de 
câte unul din cei mai în etate, şi în urmă inteliginţă şi 
popor îşi petreceau dimpreună.

Ce pecat, că din asemene petreceri nu se însemnă 
încă reginele balului. Cu ce plăcere aş pute să înde
plinesc de asta-dată şi eu gingaşul rol de raportor! Cu 
tote aceste nu pot se nu notez aici ceea ce audii şop- 
tindu-se lângă m ine: , între tote fetele cea mai fru- 
mosă e cea naltă de colo, cu salbă la gât! Cum se 
chiamă?* — »Maria Ilea*.

După ^Romana*, se jucâ un danţ poporal, apoi 
sQuadrille*, vals, şi tote jocurile poporale usitate pe 
acolo. In aceste din urm ă câte un voinic luă la joc 
câte doue trei jueătore şi le învertiâ, de-ţi eră drag sS-i 
priveşti.

Erau sprinteni voinicii, mlădioşi şi viguroşi, isteţi 
la joc şi în conversaţiune. în pausă ei îşi făceau ţiga
rete şi fumau cu eleganţă. Dar se uitau cam cordiş pe 
cei domnişori, cari după joc nu se depărtară de fete, 
ca ei, ci continuau a conversă cu ele . .  .

Nu ne mai puteamu despărţi din acesta frumosă 
idilă românescă. Dar noptea se apropia, şi ne aducea 
aminte se plecăm.

Nu fără mare greutate, reeşirăm a resiste amabilei 
ospitalităţi, şi în fine plecarăm.

Pe cale mi-am dis :
— Ne petrecurăm escelent, vecjurăm ceea ce nu 

voiu uită totă vieţa mea! Dar ce râu îmi pare, că în 
asta di n ’am vecjut în gîur de mine şi câţi-va duşmani 
ai naţiunii mele, cari ne tot hulesc poporul. Cu ce 
drag li-aş fi tjis : ..Vedeţi de ce e capabil poporul 
rom ân! *

cfosvţ ^O ntoanU:

O întimpinare făcută lui Ion Brătianu.
oMehadia, 9 sept.

Ca fulgerul din cerul senin s& lăţise în 8 sept. 
sera vestea printre ospeţii băilor, că marele bărbat al 
românilor, Ion Brătianu, mâne dimineţa are se trecă cu 
trenul dela Viena pe la gara băilor Herculane spre Bu- 
curesci.

0  mişcare neobicînuită se porni prin salonul de 
cură, a cărei resultat a fost, că în altă (îi dimineţa la 
8 Va ore se adună la gară un numer frumos de români 
din tote părţile locuite de fiii acestui popor, cari se 
aflau la băi, dintre cari nici damele nu lipsiau. De 
odată ni se aduce la cunoscinţă o telegramă adresată 
dlui Fălcoianu, directorul căilor ferate române, în care 
acesta se aviseză, că Brătianu va trece pe la Mehadia 
abia mâne-(Ji. E uşor de esplicat simţirea neplăcută ce 
a produs în noi acesta neaşteptată scire. Fiind că înse

nu eră mult timp până a sosi trenul, ne hotăriram a-1 
aşteptă.

Cât de mare ni-a fost suprinderea, când trenul so
sind zărirăm  într’un cupeu pe adoratul nostru ospe. 
sIecă Ion Brătianu* se aucjiea de pe tote buzele şi de 
odată se adunară toţi la feresta cupeului unde eră Bră
tianu, care vecjend, că n ’a reuşit a remâne incognito, 
s’a dat jos din cupeu.

Acum dl Chiţu y.-preşedintele camerei, întincjen- 
du-i un buchet de flori, îl bineventă in câteva cuvinte 
în numele celor adunaţi şi-i presentâ pe u rm ăto rii: dd. 
Berindeiu director gen. al ministeriului de resboiu, Teo- 
doro şef de divisie în ministeriul justiţiei, dr. Calinderu 
şeful serviciului la spitalul Brancoveanu, Pruncu pre
fectul laşului, Chabudianu mare proprietar dela Roşio- 
rii-de-Vede, majorii Cocaneanu şi Cucaliţan din Craio- 
va, Zenide, procuror la curtea d ’apel din Bucuresci, 
Diamandescu proprietar mare din Bucuresci, Mucşoreanu 
primăriul T.-Severinului, I. Beleş vicariul episcop, dela 
Oradea, Lâdai jude pensionat la curtea de cassaţiune 
din Budapesta, dr. Popovicîu, dr. Vuia; apoi dna Cha
budianu, dna Vuia, scl. Aceste persone cu capetele 
descoperite steteau în cerc în gîurul lui Brătianu, care 
întinse şi strinse m âna fie-căruia cu afecţiunea dulce 
ce-1 caracteriseză.

Când i-s’a presentat dna V u ia : »Nep6t,a lui Vasi- 
lie Maniu*, Brătianu i dise : * A h! o bănătencă!* Şi 
apoi făcu elogii femeilor române de pe la noi, dicend 
cuvintele as te : „ Mult îmi plac femeile de peste Carpaţi, 
căci ţin la naţiunea lor cu totă inima, ceea ce la fe
meile din ţeră nu am aflat în aşa grad*.

Apoi întorcendu-se cătră părintele vicar Beleş, îl 
luâ de braţ şi în aucjul tuturora făcu complimente cle
rului nostru. jPreoţimea dvostre este mândria popo
rului românesc. Aş simţi o nespusă fericire vedend şi 
clerul nostru din ţefă aredicat la nivoul eulturei unde 
se află cei mai mulţi preoţi de ai dvostre*.

întrebat fiind cum se simte după căletoria ce a fă
cut-o în străinetate, d ise :

— Me simt totdeuna nefericit, de câte-ori es din 
ţeră, pentru că trebue se me conving de starea înapo
iată în care se află ţera mea în comparaţie cu alte 
ţări; asta me împle de durere, şi ori de câte ori voiu 
voiagiâ, devin trist şi me întorc în ţeră cu sufletul plin 
de mâhnire.

—■ Atunci te rogăm se eşi din ţeră cât de des, —
i respunse Chiţu, — ca durerea ce o aduci din străi
netate se o prefaci în veselia ţerii tale pentru care nu 
înceţi a lucră di şi n6pte.

După o convorbire de 1U de oră, timp acordat din 
bunăvoinţa şefului de gară — trenul porni între *vi- 
vate* entusiastice, cu cari petrecu românimea adunată 
pe cel mai m are român al seclului.

Acesta întimpinare va remâne memorabilă, cu de
osebire nouă cestora de dincoci de Carpaţi, audind din 
gura unui Ion Brătianu laudele asupra clerului şi a  fe
meilor nostre.

Tot ce e preot român şi femeie română la noi tre
bue se se umple de mândrie de sublimele cuvinte es- 
primate la adresa lor de marele Ion Brătianu!

Balneofil.

Academia Română
ţinu în lunile trecute mai multe şedinţe; dar biuroul 
abia acuma ne trămite procesele verbale.

î n  ş e d in ţa  d in  1 /1 3  m a in  se trămite la secţiu
nea literară adresa ministeriului de culte spre a-şi da 
avisul asupra propunerilor Sinodului relativ la limba 
pentru revisuirea şi editarea cărţilor bisericesci.

Dl N. Creţulescu face cunoscut Academiei, că în
66
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archivele de stat. ale Veneţiei se găsesc documente de 
cel mai m are interes pentru istoria română, şi înain- 
teză două serii de copii.

în  şedinţa,din 15/27 maiu se numesce dl G. 
Chiţu delegat din partea Academiei în comisiunea care 
la Iaşi va ave se alegă locul pentru aşezarea statuei 
lui Ştefan cel ipare.

Dl tir. Ştefanescu însărcinat in şedinţa trecută 
a opina asupra proiectului de lege' rek tiy  la cărţile di
dactice, de lectură şi de gramatică, înaintat Academiei 
de cătră ministrul instrucţiunii publice, doresce ca mai 
nainle de a arătă părerile sale asupra acestui proiect, 
Academia se se pronuncie decă găsesce că este bine se 
se însărcineze cu cercetarea şi premiarea cărţilor de 
lectură şi gramatică?

In asta privinţă se ivesce o discuţiune mai lungă, 
la care iau parte dnii Chintescu, Ioan Ghica, Bacaloglu, 
Ştefanescu, Sion, Sturdza, Aurelianu, Felix, şi în urm ă 
se decide prin vot, că Academia voiesce a se însărcina 
cu acesta lucrare. Apoi se face desbaterea asupra nu
mitului proiect de lege.

Dl Sturdza propune, şi Academia primesce, ca se 
se roge ministrul instrucţiunii publice, să facă o lege 
prin care se se oblige toţi tipografii a trămite Acade
miei câte trei esemplare din publicaţiunile ce tipăresc, 
cărţi, «Jiare, foi volante şi ori ce fel de publicaţiuni.

în şedinţa din 22 maiu (3 junie) dl Ion Ghica 
pune în desbatere cestiunea localului Academiei, ară
tând între alte motive şi nesiguranţa în care se găsesce 
averea Academiei în localul de adi.

Dl Sturdza şi dl preşedinte Ioan Ghica se însărci- 
neză a  se consultă asupra mijloeelor pentru atingerea 
resultatului dorit de a-şi ave Academia un edificiu al 
seu propriu.

în  şedinţa din 12/24 junie, după ce se anun- 
ciă mai multe dar uri de cărţi, şi de o fotografie de pe. 
portretul marelui mitropolit al Moldovei Dositeiu, por
tret descoperit în m ănăstirea Suceva,

Dl Sturdza propune a se publică documentele is
torice din partea Academiei prin tr’o ediţiune specială, 
sub forma unui „Tesaur de monument#*, în scop de a 
se pute introduce în lumea învăţaţilor/rom âni asemene 
monumente istorice, spre a  fi cu succflş utilisate în fo
losul sciinţei şi a istoriei române naţkmale.

Acesta propunere luându-se în desnatere, la care 
ati luat parte dnii G h ica , Aurelianu, Ştefanescu şi 
Maniu, se primesce în principiu, remănend ca ea să fie 
supusă plenului în sesiunea generală, spre a  se deter
mină modalitatea publicaţiunii şi a se prevede fondurile 
necesarie prin budget.

în  şedinţa din 26 junie (8 julie) dl preşedinte 
comunică Academiei trista scire a încetării din vieţă a 
lui Paul Vasici, şi că imediat după primirea depeşei 
din partea dlui dr. Szalkay, ginerile răpausatului, a şi 
esprim at familiei defunctului academician, impresiunea 
durerosă şi regretele profunde ce s ’aii încercat pentru 
perderea ilustrului coleg.

Academia adânc mişcată de ac&şţă tristă scire, se 
asocieză din inimă cu regr«tele,£sprimate familiei de
functului de cătră preşedintele seu.

C e  e n o u ?
Sciri personale. Maj. Sa ttegele după sfîrşirea 

manevrelor din Ungaria va face o «sită  clironomului 
în Praga, unde tot atunci va â<JBi şi regele Belgiei. — 
^Principesa Stefania  va petrece în tomna acesta —  îm
preună cu soqîuI ei — două luni în Meran. — Br. Se- 
tiyey  voiesce a resigna dela mandatul seu de deputat 
al Poşonului, din causa că este bolnav şi fiind silit a

merge la o baie străină. — Pr. SSa Ioan &tfetianu, 
episcopul Aradului, după ce a petrecut câte-va dile în 
Sibiiu, luând parte la consistoriul mitropolitan, s’a ren- 
tors la reşedinţa să. — Pr. SSa Mihaiu Tavel, rentor- 
cendu-se din Maramureş, petrecu vr’o dece dile la re
şedinţa sa, apoi se duse la Beiuş spre a-şi termina cura 
prin schimbare de aer. — labajdi, corniţele suprem şi 
al comitatului Caraş-Severin, s-a dat dimisiunea din 
acesta funcţiune, care fu şi prim iIă; în locul lui corni
ţele suprem al Torontalului, Hertelendv, se va însărcina 
cu ducerea agendelor.

Regele Carol în tabera dela Cocoresci. Sâm
bătă, 22 august (3 sept.), dice .Monitorul Oficial % Maj. 
Sa regele însoţit de dl colonel Dabija, ministru ad in- 
terim de resbel, a plecat, la orele 11, din Sinaia, cu 
un tren espres, spre a se inspecta tabera dela Coco- 
resci. La cantonul 25, unde se opri trenul Muj. Sa fu 
întimpinată de dl general Gernat., comandantul taberei. 
La sosirea la taberă, M. S. a fost primit de toţi oficie
rii superiori; la orele 12 şi jumetato, M. S. a luat de
junul la popota regimentului 2 linie, la care luă parte 
toţi oficierii acestui regiment precum şi toţi oficierii su
periori ai trupelor din taberă. In urmă, M. S. încăleca 
şi trecu în revistă trupele cari se aflau sub arme pe 
frontul de bandieră al taberei. După defilare, la orele 
2, începu m an ev ra ; obiectul ei a fost. atacul şi apera- 
rea satului Gocoresci. Trupele au fost împărţite în 
d o u ă : acele ce aveau însărcinarea de a atacă satul 
Cocoresci, erau compuse din un batalion din al 2-lea 
de linie, din al 4-lea batalion de vânători, din 4 bate
rii, din al 2-lea de artilerie şi H escadrone din al 2-lea 
ro şio ri; aceste trupe erau puse sub comanda dlui col. 
Chiriţescu, şi aă  fost concentrate la satul Bubulia; sa
tul Cocoresci a  fost ocupat de un batalion din al 2-lea 
de linie, din 4 baterii din l-iul de artilerie şi de un 

-escadron din al 2-lea roşiori sub comanda dlui colonel 
Carp. M. S. regele a urmărit, cu mult interes, diferi
tele mişcări ale trupelor; la orele 4 şi jumetate, sfir- 
şindu-se manevra, M. S. a strîns toţi oficierii împrejurul 
seu şi făcu critica diferitelor momente a  acestei manevre, 
esprimând înnalta-i mulţumire pentru precisiunea cu care 
s’a făcut atacul. Întovărăşit de toţi oficierii, călări, M. 
S. părăsi tabera, In mijlocul urărilor soldaţilor, şi merse 
calare până la cantonul 25, unde se sui în tren. La 
orele 6, eră întors în Sinaia*.

Evenimentul cel mare al săptămânei trecute 
este întâlnirea ţarului rusesc cu împăratul Vilelm. 
Acesta întâlnire avu loc la 9 1. c. în Danzig, şi dură 
numai câteva ore, după cari ambii se depărtară. Lo
cul şi diua acestei întâlniri se ţinu până ’n momentul 
ultim în secret, ca nu cumva să se adune acolo socia
liştii şi nihiliştii spre a  comite v r’un atentat. Scopul 
acestei întrevederi se dice a fi fost o apropiare între 
Russia şi Germania.

Balul academic din Năsăud, dat încă la 18 au
gust, a reeşit bine. Din raportul trămis num«i acuma 
însămnăm, eă la acel bal luară parte, între altele, şi 
dom nele: Amalia Pop n. Orbonaş, dr. Filipanu, Leopol- 
dina Vajnai, d şo re le : Emilia şi Paulina Mihăilaş, Flora 
Petri, Amalia Picîu, Maria Pop, Ana Precup, Laura 
Mărgineanu, Valeria Pavelia, Emilia Lup din Gherla, 
Victoria Şoldea, Valeria de Pap, Antonia Wokalek ş. a.

Necrolog. Sofia Tatitia n. Motor a, veduva pro- 
topopesă a lui Ioan Patiţa din Câmpeni, al cărui portret 
şi biografie s’a publicat şi în foia nostra, a  repausat la 
7/19 august în etate de 65 ani în Câmpeni.
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